

Проблема мультикультурализма в философии Юргена Хабермаса

Научный руководитель – Бойчук Сергей Сергеевич

Железняк Виктория Александровна

Студент (бакалавр)

Луганский национальный университет имени Тараса Шевченко, Луганск, Украина

E-mail: KateShameless@gmail.com

Современное общество, развивающееся в условиях глобализации, является совокупностью различных культур, существующих в едином мировом пространстве. В процессе построения мультикультурного общества происходят значительные изменения и в его философской концепции. Вместе с происходящим общественным изменениям, также трансформируются и многие подходы к пониманию социальной реальности. Межэтнические конфликты, происходящие в современной Франции, Турции, Испании, на Ближнем Востоке, в Югославии и многих других частях света; напряженность, существующая в отношениях между русскими и представителями других наций в России, - все это требует глубокого философского осмысления и, как следствие, появления новых философских теорий, позволяющих обосновывать и прогнозировать будущее общественное развитие в рамках современных мультикультурных реалий. В этом отношении представляет особый интерес философский проект Юргена Хабермаса, одного из выдающихся представителей современной философской мысли, много лет занимающегося различными проблемами мультикультурализма.

Актуальность исследования объясняется тем, что в процессе построения современного общества происходят значительные изменения в его философско-культурологической концепции. Одной из философских концепций глобального общества является теория и практика мультикультурализма, основа которой - идея интеграции различных культур, которая позволяет сохранить эти культуры и обеспечить их взаимодействие в условиях равноправного доступа.

Целью исследования является рассмотрение проблемы мультикультурализма в философии Ю. Хабермаса. Мультикультурализм - главная проблема и вызов современного общества, а философская концептуализация мультикультурализма послужит более глубокому и развернутому взгляду на характер культурной жизни современного общества.

Политика мультикультурализма - это ответ национального государства на социокультурный вызов. Современная социально-политическая мысль, предполагая создание единого планетарного этноса в отдаленном будущем, призывает к согласованию ценностей через взаимодействие самых разнообразных культур мира. «Современное общество представляет собой конгломерат различных групп, вынужденных существовать совместно» [1].

Идеология Юргена Хабермаса базируется на повышении рациональности человеческой коммуникации. В отношении государственного устройства философ говорит, что социальное государство является результатом мирного сосуществования капитализма и демократии. Человеческие отношения Хабермас старается сделать более продуктивными. Он считает, что разум дан человеку, чтобы доносить до него неразумное. Его подход представляет собой синтез коммуитаристской и либеральной концепций. С его точки зрения, в современном мультикультурном обществе объединяющую роль должна нести коммуникация или «коммуникативная рациональность», которая выполняет две потребности - в индивидуальной и групповой свободе. Хабермас стремится найти возможные пути ведения диалога и взаимопонимание между изначально разными культурно-историческими образованиями.

Противоречивые концепции либералов и коммунитаристов заставили Хабермаса обратиться к обоснованию альтернативных моделей, способных стать основой создания теории другого типа, отличного как от либерального, так и коммунитаристского. В своей работе «Вовлечение Другого» Хабермас описывает обе полемически противопоставленные философские модели либерализма и коммунитаризма, имея в виду концепт гражданина государства, понятие права и природу процесса формирования политической воли граждан, и затем, опираясь на критику этической перегруженности коммунитаристской (или - как он называет ее - «республиканской») модели, развивает третью концепцию, за которой он закрепляет наименование «делиберативной политики» [2]. Делиберативный процесс (от англ. deliberate - обдумывать, взвешивать, совещаться, обсуждать) представляет собой процесс массовых консультаций фабрик мысли внутри государства по общественно значимым проблемам и привлечения к разработке публичной политики как можно больше граждан [4]. Хабермас, сравнивая между собой две модели демократии, ставшие сегодня, прежде всего в США, предметом дискуссии между коммунитаристами и либералами, обосновывает целесообразность делиберативной модели.

Сама по себе теория «делиберативной (совещательной) демократии» (Deliberative democracy) основана на критике либеральной трактовки демократии, как формы простой агрегации политических интересов. «Делиберативность, - пишет Хабермас, - указывает на принятие определенной установки, направленной на социальное сотрудничество, а именно установки открытости, готовности внимать разумным доводам, сопровождающим заявления других лиц, так же, как своим собственным. Делиберативная среда предоставляет возможность для добросовестного обмена мнениями, - в том числе для того, чтобы его участники отчитались, как каждый из них сам понимает свои жизненные интересы, - когда в том или ином решении, если оно принимается, выражается некое обобщенное суждение» [2]. Таким образом, делиберативная теория подразумевает коммуникацию.

Суть и новизна философских концепций Ю. Хабермаса состоят не в создании каких-то новых социальных процессов, а в выявлении социокультурного потенциала, который открывает возможность на основе философии мультикультурализма, проявляющейся в определенным образом организованной коммуникации, преодолеть существующие кризисные ситуации и стимулировать направленность в сторону этического рационализма, что, по замыслу и убежденности автора, будет способствовать расширению перспектив как свободного творческого развития человека, так и гуманизации общества в целом.

Источники и литература

- 1) Хабермас Ю. Модерн – незавершенный проект / Ю. Хабермас – СПб., 1992. – С. 60.
- 2) Хабермас Ю. Философский дискурс о модерне / Ю. Хабермас – М., 2003. – С. 49.
- 3) Bernstein R. Dictatorship of Virtue: Multiculturalism and the Battle for the America's Future / R. Bernstein. – N.Y., 1994. – P.115.